








hest og kjerre eller båt – og var både 
en reisende og stedfast folkegruppe 
på en gang, som holdt seg for seg selv. 
De har ofte blitt beskrevet som Tater, 
Skojar eller Sotan for å nevne noen. 
Snarsmoen var ikke en unik by, tett-
sted – det finnes mange plasser hvor 
de har bosatt seg for kortere og lengre 
perioder. 
Ofte ligger de i utkanten av andre 
steder, og ikke langt fra vannkilder. 
For mer informasjon henvises det til 
http://reisandekartet.no. 
Det nevnes at det i 2012 vil bli lan-
sert et kart som viser oversikten over 
mulige bosettningsteder, og den 23. 
mars vil det holdes et seminar i 
Uddevalla med tema slekt.

Uansett hvem som dro hvor, så var 
det ikke uvanlig at man endret navnet 
for å ”passe” inn i normen hvor man 
kom. Norske navn kan derfor ha blitt 
forsvensket, og motsatt. 
I Sverige beholdt man ofte slekts-
navnet i flere generasjoner, mens de 
i Norge som regel skiftet etternavn 
etter gården man bodde på. Dersom 
de flyttet på seg, medførte dette ofte 
et navnebytte. 
I Sverige har de også tatt soldatnavn 
som etternavn, noe som egentlig er 
litt rart i og med at de ofte var ironisk 
ment. En kort person kunne f. eks få 
tilnavnet rask. En annen artig ting jeg 
lærte var at bakere ofte kunne ta nytt 
navn når de ble mestere.

Det gleder meg at DIS-Norge inviterer 
til Norsk-Svensk slektsforskermøte i 
2012.

Faksmile fra Värmlands Folkblad
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Slektsforsking og sosiale medier
..........

Vi DIS-medlemmer har lenge be-
nyttet oss av flere sosiale medier. 
Nesten før begrepet ble påtenkt 
brukte vi både DIS-chat og ikke 
minst Slektsforum som i dag har 
over 12.000 brukere. 

Nå i dag er det nok først og fremst 
andre ting vi tenker på med sosiale 
medier som Facebook og Twitter, 
men rekken er lang og det er mange 
små og store forskjeller på dem. Jeg 
har nå prøvd flere av dem og er fast 
bruker av flere, men har også kom-
met så langt at jeg ser at det er noen 
jeg ganske sikkert vil slutte å bruke.
Jeg har gjort meg flere betraktninger 
rundt en del av disse, men er fullt klar 
over at alle kan bruke dem forskjellig 
og selvsagt ha sine preferanser. Litt 
av grunnen til at jeg ville sette noen 
ord ned på papiret om mine erfarin-
ger er introduksjonen Google+ som 
er siste tilskudd på fronten av sosiale 
medier. Samtidig som denne ble 
lansert begynte det å bli hektisk ak-
tivitet hos Facebook som kom med 
mange endringer i hvordan deres 
løsning virket. Åpenbart var dette 
et resultat av den nye konkurrenten. 
Og samtidig ble jeg mer oppmerk-
som på hva som er forskjellen på de 
to som jeg vil fokusere mest på her, 
altså Facebook og Google+.

Den typen sosiale media jeg føler at 
jeg har minst nytte av er Twitter og 
tilsvarende Buzz fra Google. 

Grunnen er rett og slett formen. 
Twitter er laget for å gi en strøm av 
veldig korte meldinger som henviser 
til websider, blogger eller er korte 
kommentarer til andre brukere. Men 
meldingene renner over skjermen 
og blir borte. 
De er ikke satt i noe system på en 
måte hvor man kan søke etter inn-
hold og er slett ikke egnet til å følge 
slekt eller søke etter nye slektninger. 

Helt annerledes er det med medier 
som Facebook og nykommeren 
Google+ som har veldig mange lik-
hetstrekk. 
En annen relativt ny aktør som har 
mange av de samme funksjonene 
som de nevnte to er Netlog. 
Men Netlog har en del sider ved seg 
som gjør at jeg kommer til å avslutte 
bruken av den i nær framtid. 
Egentlig har jeg aldri brukt den, kun 
registrert meg og fått noen venner 
der og lagt til noen bilder. 
Nettopp muligheten til å dele bilder 
var det som fenget litt i starten. Men 
snart viste det seg at det 
begynte å komme kommentarer fra 
helt ukjente personer, og jeg har fått 
flere meldinger på diverse språk som 
det lukter tvilsomt av. 
Tjenesten Netlog virker for meg som 
et sjekkested, og det er langt fra det 
jeg er ute etter som slektsgransker. 
Et raskt overblikk over annonsering 
på sidene til Netlog viser at det fo-
kuseres på alder og kjønn på de som 

sjekker brukernes profil. 
Dette nettstedet kommer jeg til å 
kutte ut i nær framtid. Jeg ønsker 
meg et sosialt medie hvor jeg kan 
dele bilder med fjerne slektninger 
over hele verden uten å få frierbrev 
som vi oftest forbinder med spam og 
søppelpost. 

Nok om de jeg ikke er så stor tilhen-
ger av, og over på Facebook og fersk-
ingen på området Google+. 
Etter å ha benyttet disse to en tid ser 
jeg noen betydelig forskjeller. 

John Ludvigsen
Leder i DIS-Vestfold
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Det første som var åpenbart var at 
Google+ er laget for å dele infor-
masjon med forskjellige grupper av 
mennesker. 

Facebook derimot hadde som filo-
sofi at alle dine venner og ofte ven-
ners venner, skulle få se alt du skrev 
og delte. 
Noen ganger ønsker man å legge ut 
noe offentlig for alle, for eksempel 
når man vil markedsføre et med-
lemsmøte, andre ganger ønsker man 
å si noe til alle som driver med slekts-
forskning, og en annen gang ønsker 
man for eksempel å dele bilder og 
informasjon på engelsk til sine ame-
rikanske slektninger. 
Filosofien bak Google+ og mulighe-
tene er altså mange, og man kan leg-
ge inn personer i flere grupper, både 
i en gruppe venner og i en gruppe 
for slektsgranskere om man vil det. 
Denne differensieringen på hvem 
man deler hva med kan medføre at 

Noen raske søk på stikkord som 
”Minnesota genealogy” gjorde at jeg 
fant mye spennende om kilder der 
som noen har omtalt. Og slike søk 
kan lagres og blir da liggende som 
et punkt i menyen på venstre side. 
Selvsagt kan man legge til den som 
skrev om saken som en venn eller en 
du vil følge. 
Det vi legger ut på Facebook blir 
borte etter hvert som nye innlegg 
dukker opp og det gjør jo at det lik-
ner litt på Twitter hvor ting også for-
svinner ut av skjermen ganske fort. 
De aller færreste av oss blar oss langt 
bakover i tid på Facebook for å se 
på eldre innlegg, og uansett blir det 
svært upraktisk og tidkrevende.

Min konklusjon er at jeg opplever 
nytteverdien av Google+ som mye 
større enn Facebook. Det betyr ikke 
at jeg kommer til å slutte å bruke 
Facebook, blant annet fordi jeg opp 
gjennom årene har funnet mange 
slektninger der, men jeg velger å 
legge ut mer og mer av seriøse ting 
på Google+. 
Jeg bruker begge mediene til å mar-
kedsføre Slektsforskerdagen og an-
dre arrangementer fordi jeg da tref-
fer mye flere potensielt interesserte 
personer på den måten.

Men opplevelsen av faktisk å kunne 
bruke et sosialt medie til noe nyttig i 
tillegg til det sosiale er oppløftende. 

det kan se ut som at en bruker ikke 
har sagt noe på flere dager, mens 
han i virkeligheten har lagt ut masse 
bilder til sine venner som er opptatt 
av fotografering. Dette er noe som 
Facebook har adoptert for ikke å 
miste brukere til sin konkurrent. 

En av de mer betydelige forskjel-
lene er at man kan søke i strømmen 
på Google+ etter ord og temaer, og 
dette er noe som er utrolig nyttig. 

Ikke bare kan man søke etter tekst 
som man selv eller egne venner har 
skrevet, men man finner også det 
som andre har lagt ut som offentlige 
ting. 
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Skjellet, Pilgrims symbolet

Pilgrimsvandringer
Jakobsweg

I forrige nummer av DIZ hadde vi et 
referat fra DIS-Vestfolds medlems-
møte i Stokke hvor religionshistori-
ker Eivind Luthen holdt et engasje-
rende foredrag om pilgrimsvandring.

Han kunne fortelle at mange pilgrims 
leder er merket rundt om i Europa.

Vi hørete også om Skjellet, et av flere 
pilgrims-symboler.

I september hadde jeg en flott hel-
getur til Rothenburg ob der Tauber 
som ligger nord i Bayern, Tyskland.

Rothenburg ob der Tauber er en 
middelalderby som er utrolig godt 
bevart og hele byen er på Unescos 
verdensarvliste.
 
På en spasertur utenfor byen, i frodig 
landskap så jeg plutselig et skilt med 
noen gule streker som ved første 
øyekast så noe ustrukturerte ut.

Det var nok dette ustrukturerte som 
fikk meg til å bli litt nysgjerrig og der-
med se litt nærmere på dette skiltet.
Det viste seg at det aldeles ikke var 
noen tilfeldig plasserte streker, men  
det stiliserte skjellet som jeg hadde 
hørt Eivind Luthen  prate om på 
medlemsmøtet i våres. 

Jeg gikk faktisk tur på en av de gam-
le pilgrimmsledene i Europa. 

På skiltet kan vi lese avstander og 
retning til det som antagligvis er vik-
tige steder langs pilgrimsleden.

Willy
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En slektsforskers mareritt
Vonde drømmer

Slektsforskere har vel ikke vonde 
drømmer? 

Eller har de det? 

I hvert fall har jeg hatt det.  
Det var dengang   min tante Pernhild 
skulle finne seg en mann. 
Kirkeboka viste at hun var 9 år eldre 
enn min onkel, hun hadde vært på 
”barnerov”. 
Etter nitidig leting hadde jeg funnet 
hennes fødsel og konfirmasjon. 

Det lille stedet hun kom fra, langt 
inne i Hardangerfjorden var ikke 
stort. Laupsa, hadde ikke så mange 
innbyggere heller, så ta feil av navn 
og personer var ikke mulig, trodde 
jeg. 
Hun er født i 1915. Alle data stem-
mer. Kirkeboka er, som man vet  all-
tid riktig. 

Selv om prestene som skrev i den var 
både rotete og glemsomme. 
I den senere tid er det likevel noe 
som liksom ikke stemmer. 
Min tante og onkel som lever i beste 
velgående, på en annen kant av 
landet, har nådd en anselig alder. 
De er blitt svært gamle begge to, 
men hvis tante skulle være enda 9 
år eldre enn sin mann, som er skilna-
den mellom dem i kirkeboka.  Ja, da 
er hun ”utgammel”.

Jeg ante at det lå en feil et sted, så 
kontakt med en kusine og datter av 
onkelen ble redningen. Hun forteller 
at både onkel og tante er like gamle. 
Hun skulle hilse fra dem begge, og 
ønske meg lykke til videre med fors-
kningen.
I et sånt tilfelle er det bare en ting 
å gjøre. Sette seg ned med de data 
man har, og rett og slett starte på 
nytt igjen.  

Kirkebøkene hvor jeg etter hvert 
fant feilen, måtte  leses fra ”perm til 
perm”. 

I gårdsgrenda som min Pernhild hø-
rer hjemme, levde det to personer 
til med samme navn. En svært gam-
mel Pernil  og en Pernhild Jacobsdtr.  
som jeg altså tok feil av. Ingen av 
dem var i slekt, og den eldste av dem 
skrev jo navnet sitt helt annerledes. 
Dessuten var min Pernhild  datter av 
Jørgen Sjurson Laupsa  og Sigrid 
Arnesdatter. 

Men i min iver etter å fylle opp slekts-
databasen var jeg ikke nøye nok 
med kvalitetskontrollen, den bør 
være basert på mer enn magefølelse.                                                                                                                                     
                                                                                                                                                                                                                                 
					   
		  Rolf Dahl.

Laupsa kirkebok for 1924, Side 102 og 103.

Laupsa kirkebok for 1915, Side 47 og 48.
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Nyheter og rariteter

Denne uken kom jeg over noe in-
teressant når jeg gikk gjennom en 
byggesaksmappe i Svelvik, nemlig 
at området utenfor selve byen tid-
ligere var Strømm kommune. Nå er 
jo ikke dette så merkverdig, men vis-
ste dere at begge kommunene også 
tidligere hadde vært en og samme 
kommune?

På 1800-tallet var Strømmen her-
red (Strømm kommune før 1918) en 
selvstendig enhet som omsluttet og 
inkluderte Svelvik sentrum. Det var 
det nest minste herredet i det min-
ste, men tettest befolkede fylket i 
Norge. Den lå i Vestfolds nordøstre 
hjørne og hadde et areal på omkring 
54 km2. 
Strømmen strakte seg ut langs utlø-
pet av Drammensfjorden, fra Tørkop 
i nord til Berger i syd, og hadde en 
kystlinje på ca 21 km. Den var smal 
med den største bredden på kun litt 
over 4 km. 
Foruten byen bestod Strømmen her-
red av noe dyrket mark, snaufjell, 
skogsvann og myr, men mest av 
skog og åser. 

Strømm kommune og litt til
I 1801 skal det ha vært 1067 perso-
ner fordelt på 37 forskjellige gårder i 
Strømmen sokn i Jarlsberg og Larvik 
Amt. Det står i folketellingen at de lå 
under Strømmen Prestegjeld, men 
dette kan neppe stemme da de i 
1837 lå under Hurum prestegjeld (se 
nedenfor). I den digitaliserte folke-
tellingen er det nok gjort en endring 
for lettere å finne frem geografisk ut 
fra dagens situasjon, prestegjeldsnr 
var imidlertid 0628 (både for Hurum 
og Strømmen). 

I boken ”Herred, prestegjeld og 
sogn i Norge” står det at Strømmen 
ble overført fra Hurum (Buskerud 
fylke) til Jarlsberg/Larvik prestegjeld  
(Vestfold fylke) i 1838 (kfr. s. 53), 
samtidig står det litt senere ut i bo-
ken at den skal ha blitt utskilt fra 
Hurum Prestegjeld i 1861, og at før-
ste kirkebok var fra 1816 (kfr. s. 64). 
Litt forvirrende? 
Nå ja, Strømmen herred var i hvertfall 
frem til 1837 et annekssogn fraskilt 
hovedsognet Hurum av en fylkes-
grense. I 1837 fikk hvert prestegjeld 
et eget Formannskapsdistrikt for å 

fordele det verdslige, adminstrative 
Norge (Formannskapsloven), 
Strømmen ble da en av de 337 første 
distriktene (senere har det blitt flere). 
Selv med eget Formannskapsdistrikt 
så var det samme prest som forrettet 
i både Hurum og Strømmen, i  hvert 
fall frem til 1816, og Strømmen skal 
ikke ha blitt fraskilt Hurum før 
2. mars i 1861.

Den elste kirkeboken for Strømmen 
er fra 1715, og ligger på Digitalarki-
vet under Buskerud fylke og Hurum 
sogn. 
Helt frem t.o.m. 1815 er kirkeboken 
delt opp i to kolonner for hhv. Hurum 
og Strømmen. Fra 1861 og fremover 
finner vi kirkebøkene for Strømmen 
under Vestfold fylke og Strømm (en-
dret navn fra bestemt til ubestemt 
pronomen i 1918). 
Men hvor er kirkebøkene for Strøm-
men (Strømm) fra 1816 til 1860? 
Er de bevart og ligger under et an-
net sogn, eller er de tapt? Vennligst 
gi meg eller redaksjonen beskjed 
dersom du vet svaret, slik at vi kan 
trykke det i neste nummer.

I 1845 ble Strømmen, som da bestod 
av ca 1800 innbyggere, delt i to. 
Svelvik by ble avskilt fra resten av 

Nina Hestem Berggren
Styremedlem
 DIS-Vestfold

Håndkolorert prospektkort fra Berger 
(Utlånt til Svelviksposten av Tore Nerdrum).
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herredet, og Ladestedet Svelvik ble 
opprettet med eget formannskaps-
distrikt og 1201 innbyggere. 
De resterende 794 personene ble 
igjen i Strømmen herred. Det nevnes 
også at i 1853 ble betegnelsen her-
red forandret til kommune (Matrik-
kelloven).

I løpet av 20 år (år 1865) var innbyg-
gertallet i Strømmen økt til 1226 per-
soner, fordelt på 216 gårder. I 1900 
var innbyggerantallet på 1642, for-
delt på 242 gårder/boliger inkl arbei-
derboliger for Berger Fabrik, Skoger  
fabrikker (Tørkop) og Fossekleven. 
Jeg må her nevne at Berger Fabrik-
ker ble oppkjøpt i 2010, og omgjort 
til Berger Museum 

Som en kuriositet vil jeg også nevne 
at gården Strømmen som det bodde 
333 personer på i 1801 er borte fra 
folketellingen i 1865. 
Derimot er gårdsnavnet Ulfbjørns-
knem nevnt på hele 30 garder i 1865, 

Utskrift av første sidene i Ministrealbok 1 for Hurum og Strømmen i 1715 
(Kildeinformasjon: Buskerud fylke, Hurum, Ministerialbok nr. 1 (1715-1732), Kronologisk liste 1715, side 2.)

Arbeidere på Berger og Fossekleven fabrikker i 1898 
Berger Fabrik ble kjøpt i 2010 og omgjort til Berger Museum
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mens den kun er navngitt på en i 
1801 (Knem Ulbiørns). 
I 1900 er det igjen bare 6/7 garder 
med navn Ulfbjørns Knem. 

Det må legges til at det i 1865 kun 
finnes 4 andre Knem gårder i om-
rådet, mot 24 stk. i 1801 og 16 stk. i 
1900. 
Så det er mulig at noen Knem gårder 
kan ha skiftet navn ut i fra om det er 
en Ulfbjørn som har eid dem eller 
ikke?

I Svelvik (Svelvig) var det i 1865  
tellingen 1567 personer i byen for-
delt på 248 forskjellige hus. I 1900 
var antallet innbyggere i Svelvik 
(Svelviken) sunket til 1254 personer 
fordelt på 298 hus, i 16 ulike gater. 
De fleste husholdene var i Storgaden 
(Stor Gade/Stor Gade/Stor (Brønna) 
Gade).

I 1964 ble Svelvik og Strømm slått 
sammen igjen til en kommune, hvor 
de tok navnet Svelvik. Strømm sogn 
ble imidlertid ikke endret til Svelvik 
sogn før i 1977. Tettstedet Svelvik 
fikk bystatus i 1998. Nå vet jeg ikke 
om det var byen eller landsbygda 
som kom først i dette området, så 
derfor lurer jeg på om det var av-
kommet (Svelvik) som åt opp opp-
havet (Strømmen) eller opphavet 
(Svelvik) som fortrengte avkommet 
(Strømmen?

KILDER:

Berger Museum
http://bergermuseum.blogspot.com/2010_05_01_archive.html

Norum Klettum. 
Herred, prestegjeld og sogn i Norge

Interkommunalt Arkiv
Ikakongsberg.itumkunde.no

Svelvik og Strømm kommune lå kanskje enda mer avsides til på begynnel-
sen av 1900-tallet enn i dag? 
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Slektsforsking en ensom hobby?

Slekta mi den er min og det er min 
interesse. Hvordan kan de ha seg at 
det er nyttig å være sammen med 
andre for å lete etter slekt? 
Jo det er vel greit at det fins noen 
fettere og kusiner som er interes-
serte eller kanskje i hvert fall har noe 
informasjon, men utover det, nei 
neppe.
Lurer på om det er mange som ten-
ker slik. Eller som synes at det å drive 
med slekt det er en isolert og ensom 
beskjeftigelse.
For det første tror jeg mange oppfat-
ter at det å spørre andre, lære av an-
dre, det kan være nyttig også for ens 
egen forsking. 
For etter noen første nølende steg er 
det greit å få litt bistand til å lete, til 
å tolke, til å søke, eller rett og slett få 
utløp for ”jeg finner ham ikke!”. 

Det at nye hoder ser på de ”uløseli-
ge” oppgavene, det kan for det første 
føre til løsning, men ikke minst viktig 
kan det også føre til lærdom.
Hvis noen finner din umulige per-
son, da vil de fleste bli veldig glade 
og ofte glemme å stille spørsmålet 
”Hvordan gjorde du det?”. Dette er 
et viktig spørsmål og svaret kan gi 
deg ideer om hvordan du selv kan 
lete etter andre umuligheter.

Så har vi dette med skrift, få 
mennesker er i dag fullt og helt 
oppegående med gotisk, mange 
yngre sliter faktisk også med vår 

egen løkkeskrift. Det er klart man 
kan ta kurs, lese bøker og selv bli flin-
kere i disse ferdighetene. 
Men ofte vil det være til uvurderlig 
hjelp å studere teksten sammen med 
andre eller kanskje spørre i Tydeforu-
met på Slektsforum for å få hjelp. 

En annen innfallsvinkel er å se på 
hvor mange etterkommere en stam-
far eller stammor kan ha i dag. Dette 
vil avhenge av veldig mange faktor-
er, men går du tilbakefor eksempel 
200 år, da vil de aller fleste oppleve 
at det fins mange personer i da-
gens samfunn som kommer fra det 
samme knutepunktet. Kanskje en av 
dem også deler din interesse for sle-
ktsforsking?  
Med forskjellige verktøy som DIS-
treff kan du få mer bakgrunn for 
dette og kanskje være så heldig at 
du kan fortsette arbeidet med 
slekta sammen med andre som 
faktisk er like interessert som deg i 
enkelte personer.

Etter hvert blir du kanskje også en 
som ”kan” noe og kan bistå andre 
med deres slektssøk. Deling er viktig.
Det fins mange andre eksempler, 
men konklusjonen min blir at slekts-
forsking er ingen ensom hobby. Ikke 
minst viser mange av sammenkom-
stene våre at slektsforskere trives i 
lag. De trives ikke bare med å dele 
og hjelpe, de trives også med å finne 
nye venner, dele slektshumor og 
mye annet.

DIS-Norges leder
Til DIZ

Åpningstider for 

slektsforskerdagen 2011 

Larvik:  			   10-14 

Sande: 			   12-15

Sandefjord: 		  10-14

Tønsberg: 		  10-15

Toril Johnsen

Leder DIS-Norge
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SANDEFJORD KIRKE

Møtekalender

DIS-Vestfold
20. oktober 2011, 18:30
Medlemsmøte DIS-Vestfold
Sted: Stokke bygdetun 

Leder av DIS-Norge Torill 
Johnsen vil holde foredrag 
om ” Hvordan finne aner i 
Amerika”

- o -
DIS-Vestfold
29. oktober 2011, 10:00
Slektsforskerdagen 2011

Larvik Bibliotek
Sande Bibliotek
Sandefjord Bibliotek
Tønsberg bibliotek 

- o -
DIS-Sandefjord
7. november 2011,  18:30 

- o -
DIS-Vestfold
16. november 2011, 18:30
Medlemsmøte DIS-Vestfold
sted: Stokke bygdetun

- o -
DIS-Sande
21. november 2011,  18:30 

- o -
DIS-Sandefjord
5. desember 2011,  18:30 

- o -
DIS-Vestfold
8. desember 2011, 18:30
Medlemsmøte DIS-Vestfold 
sted: Stokke bygdetun

- o -


